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Abstract. The article presents the result of experimental research of well-being and its correlations 
(life satisfaction, stress and optimism) at adults. In the research were included 80 adults (41 men and 39 
women). As results we attest that only 12,50% of adults have a high level of well-being. A higher state of 
well-being is particular for women. The high level of well-being is related to prominent level of life 
satisfaction and optimism. At the same time the high level of well-being is accompanied with low level of 
stress.  
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În ultimii ani, în psihologie, se operează din ce în ce mai frecvent cu conceptul „starea de 

bine”, astfel în psihologia științifică contemporană există multiple abordări ale acestei noțiuni [6].    

Starea de bine sau bunăstarea psihologică este folosită pentru a descrie sănătatea mintală, 

emoțională și funcționarea armonioasă și optimală a unui individ. Starea de bine ca indicator al 

calității vieții presupune: fericire, mulțumire de sine, sentimentul identității personale, evitarea 

stresului excesiv, o stimă de sine ridicată și adecvată, bogăția vieții spirituale și sentimentul de 

siguranță [6].    

În accepțiunea Organizației Mondiale a Sănătății, starea de bine cuprinde: acceptarea de 

sine, relațiile pozitive cu ceilalți, autonomie, control și sens și scop în viață [3].  

Cu toate că în psihologie sunt studii cu referire la starea de bine, ne-am propus să 

investigăm starea de bine la adulți, precum și corelatele acesteia în contextul noilor realități 

sociale.  

Pentru a evalua starea de bine și corelatele acesteia (satisfacția de viață, stresul și 

optimismul) pe un lot de 80 de adulți cu vârsta cuprinsă între 21 – 76 ani (41 bărbați și 39 femei) 

am administrat următoarele metode psihodiagnostice: Chestionarul de evaluare a stării de bine 

Oxford (Oxford Hapiness Inventory, OHI), Scala satisfacției de viață (Satisfaction With Life 

Scale, SWLS), Chestionar pentru evaluarea nivelului de stres la adulți de S. Leventein și 

Chestionarul de evaluare a optimismului (OPT).  

Inițial vom prezenta frecvențele pentru starea de bine la adulți conform Chestionarului de 

evaluare a stării de bine Oxford (Oxford Hapiness Inventory, OHI).  

 

Figura 1. Distribuția frecvențelor pentru starea de bine la adulți 
Frecvențele din figura 1 au permis să evidențiem prezența doar a două niveluri de 

manifestare a stării de bine la adulți. Astfel cei mai mulți dintre adulți (87,50%) au nivel moderat 

al stării de bine. Acești adulți se caracterizează printr-o atitudine pozitivă față de sine și cei din 

87,5%

12,5%

Moderat Ridicat
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jur, în relațiile sociale manifestă empatie moderată, au scopuri și tind spre realizarea acestora și 

sunt oarecum satisfăcuți și mulțumiți de propria viață. Alături de acești adulți, în lotul 

experimental se regăsesc adulți (12,50%) cu nivel ridicat al stării de bine. Pentru acești adulți sunt 

particulare următoarele: ei se acceptă pe sine în totalitatea calităților și defectelor sale, percep 

într-o manieră pozitivă experiențele și circumstanțele din trecut și viitor, au încredere în cei din 

jur, sunt sociabili și dau dovadă de deschidere și empatie în relațiile interpersonale. Nu sunt 

afectați de evaluările și criticile celor din jur. În plus la cele menționate adulții cu nivel ridicat al 

stării de bine creează oportunități în care să-și poate valorifica capacitățile și potențialul. 

Lansează scopuri de durată medie și lungă și se bucură de toate experiențele vieții [3, 6].  

În continuare vom prezenta frecvențele pentru starea de bine la adulți în conformitate cu 

genul acestora: masculin și feminin.  

Figura 2. Distribuția frecvențelor pentru starea de bine la adulți conform genului 
Pentru bărbați constatăm următoarea distribuție de frecvențe: mai mult de jumătate din 

bărbați (85,30%) prezintă nivel moderat al stării de bine, în timp ce doar 14,70% din bărbați se 

caracterizează prin nivel ridicat al stării de bine. Frecvențele femeilor sunt apropiate de cele ale 

bărbaților. Astfel consemnăm că 89,70% din femei prezintă nivel moderat al stării de bine și 

10,20% din femei manifestă nivel ridicat al stării de bine. Statistic după testul T-student obținem 

diferențe semnificative pentru starea de bine între rezultatele bărbaților și rezultatele femeilor (M 

bărbați: 104,39, M femei: 111,9) (T=3,3), p≤0,01) cu rezultate mai mari pentru femei. Femeile 

manifestă o stare de bine mai accentuată comparativ cu bărbații. 

În continuare studiul nostru s-a axat pe evidențierea corelatelor psihologice ale stării de 

bine (satisfacția de viață, stresul și optimismul). Am evaluat satisfacția de viață prin Scala 
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satisfacției de viață (Satisfaction With Life Scale, SWLS). Frecvențele pentru satisfacția de viață 

la adulți sunt prezentate în figura 3.  

 
Figura 3. Distribuția frecvențelor pentru satisfacția de viață la adulți 

Conform frecvențelor ilustrate în figura 3 menționăm că 33,75% din adulți nu sunt 

satisfăcuți de viața lor, cei mai mulți dintre adulți (42,50%) au un nivel mediu de satisfacție de 

viață. Satisfacția la un nivel foarte ridicat (extrem de satisfăcuți) se întâlnește la 23,75% din 

adulți. Pentru cei din urmă sunt specifice următoarele: empatia, prietenia, încrederea în 

capacitățile și potențialul propriu, responsabilitatea pentru decizii și propria viață. Ei au o 

atitudine pozitivă față de viață și consideră că viața este un succes.  

În cele ce urmează vom prezenta relația între starea de bine și satisfacția de viață după 

coeficientul de corelație liniară Pearson. 

Tabelul 1. Corelația dintre starea de bine și satisfacția de viață la adulți după Pearson 

Variabile Coeficient r Prag de semnificație p 

Starea de bine / satisfacția de viață r= 0,3497 p≤0,01 

Conform tabelului 1 obținem o corelație semnificativă pozitivă între starea de bine și 

satisfacția de viață (r=0,3497, p≤0,01). Coeficientul de corelație ne indică că adulții cu scoruri 

ridicate la starea de bine au și punctaj înalt la satisfacția de viață. Vom menționa că adulții cu 

nivel ridicat al stării de bine se caracterizează și prin nivel ridicat al satisfacției de viață.  

Pentru a investiga stresul la adulți am aplicat Chestionarul pentru evaluarea nivelului de 

stres la adulți de S. Levenstein. Rezultatele pentru stres la adulți pot fi vizualizate în figura 4.  

23,75%

33,75%

42,50%

Extrem de satisfăcut Nesatisfăcut Satisfăcut
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Figura 4. Distribuția frecvențelor pentru stres la adulți 
Din figura de mai sus consemnăm următoarele: majoritatea adulților au un nivel mediu de 

stres (71%), în timp ce 29% din adulți manifestă nivel ridicat de stres. Adulții cu nivel ridicat de 

stres prezintă o neîncredere în propria persoană, ei evoluează în manieră negativă și eronată 

situațiile și circumstanțele vieții. Totodată ei manifestă schimbări de dispoziție și gânduri, 

demonstrând un nivel ridicat de sugestibilitate, dezorganizare și suspiciune. Vom puncta aici și 

faptul că nivelul ridicat de stres la adulți poate avea repercusiuni negative atât la nivel fizic, cât și 

emoțional și spiritual [5].   

Conform coeficientului de corelație liniară Pearson am studiat interrelația între starea de 

bine și stres la adulți.  

Tabelul 2. Corelația dintre starea de bine și stres la adulți după Pearson 

Variabile Coeficient r Prag de semnificație p 

Starea de bine / stres  r= -0,433 p≤0,01 

Tabelul de mai sus ne permite să menționăm că între starea de bine și stres există o relație, 

confirmată prin coeficientul de corelație semnificativ negativ (r= -0,433, p≤0,01). Coeficientul de 

corelație ne indică că adulții cu scoruri ridicate la starea de bine au punctaj scăzut la stres. Deci, 

vom menționa că adulții cu un nivel ridicat al stării de bine prezintă nivel mai scăzut de stres.  

Încă o dimensiune investigată de noi este optimismul. Optimismul a fost evaluat prin 

Chestionarul de evaluare a optimismului (OPT). Rezultatele pentru optimism la adulți sunt 

prezentate în figura 5.  
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Figura 5. Distribuția frecvențelor pentru optimism la adulți 
12% din adulți dau dovadă de nivel redus de optimism, cei mai mulți dintre adulți (73%) 

manifestă nivel moderat de optimism. Un număr mic din adulți se caracterizează prin nivel ridicat 

de optimism (15%). Adulții cu nivel ridicat de optimism se caracterizează prin: încredere în sine 

și autoapreciere ridicată și adecvată, reacții constructive la critică, gândire pozitivă, armonie și 

echilibru emoțional, tendință de a-și canaliza efortul pentru a-și împlini scopurile și visurile [4].   

Tabelul 3. Corelația dintre starea de bine și optimism la adulți după Pearson 

Variabile Coeficient r Prag de semnificație p 

Starea de bine / optimism r= 0.3732 p≤0,01 

Conform tabelului 3 între starea de bine și optimism atestăm un coeficient de corelație 

semnificativ pozitiv (r=0,3732, p≤0,01). Coeficientul de corelație ne permite să punctăm că 

adulții cu scoruri ridicate la starea de bine au și punctaj ridicat la optimism. Așadar, vom afirma 

că adulții cu un nivel ridicat al stării de bine manifestă optimism accentuat.   

În concordanță cu cele expuse vom formula următoarele concluzii: cei mai mulți adulți 

prezintă nivel moderat al stării de bine, în același timp doar 12,50% din adulți demonstrează  

nivel ridicat al stării de bine. Femeile se caracterizează prin nivel mai ridicat al stării de bine 

comparativ cu bărbații.  

Totodată rezultatele studiului ne permit să evidențiem că între starea de bine și satisfacția 

de viață, starea de bine și stres și starea de bine și optimism există interrelații. Adulții cu nivel 

ridicat al stării de bine prezintă nivel ridicat al satisfacției de viață și optimism. De asemenea, 

consemnăm că adulții cu nivel ridicat al stării de bine demonstrează nivel mai redus de stres.  
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Abstract. Stress has become an indispensable part of our lives. Environmental demands are constantly rising 
and are affecting all spheres, including work. The activity of employees in the education system is far from easy. Not 
everyone manages to adapt to new changes, to the challenges of reality and hence the stress that affects their quality 
of life and professional performance. This article reflects the results of an experimental study undertaken on 90 
employees in the education system, aged between 20 – 72 years, from early education institutions, theoretical 
gymnasiums and high schools in urban and rural areas. According to this research, 42.2% of education system 
employees have a high level of stress, while 3.3% experience an intense level. Teachers from preschool and high 
school institutions are the ones most affected by stress, while employees in middle institutions show a lower level of 
occupational stress. 
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Actualmente lumea devine din ce în ce mai complexă, activă, dinamică și este în 

permanentă schimbare. Mulți se adaptează și depășesc problemele cu care au fost nevoiți să se 

confrunte. Dar nu toți reușesc să se adapteze la schimbările noi, la provocările realității și de aici 

apare și stresul care le afectează calitatea vieții. Stresul a devenit o parte indispensabilă a vieții 
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